崇明生态岛建设备受各方关注,崇明生态岛建设需要各方智慧

为将生态优势转化为发展优势,崇明正在探索走"多旅"融合发展之路。在这过程中,崇明需要"大战略"的调整,也需要"小细节"的完善。近日,县委副书记、县长唐海龙就如何为崇明新建道路起一个符合崇明气质的名字,去拜访市农委老领导袁以星。袁以星不仅对路名发表了观点,还拿出了自己写的一篇文章,用他在崇明三日游的亲身经历与感悟,表达对走过"十年生态路"崇明的喜爱与依恋,文中他对崇明未来的发展,还提出了宝贵的意见建议。"有老领导们如此关心、关注崇明,我们走生态之路的信心和决心更足了。"唐海龙如是表示。下面,让我们来读一读这位"游者"的崇明印象。

崇明游

□ 文/袁以星



袁以星,中共党员,大学学历,高级经济师。曾经担任奉贤县副县长、县长;市农委秘书长、副主任、主任;市人大财政经济委员会主任委员;第十届全国人大代表。现在是中国农科院农业经济与政策咨询顾问团成员。



享受公交的快乐



现在,上海人退休了都喜欢国 外跑跑,国内走走,享受大自然的旅 游生活。其实,上海郊外也有许多 好去处。

五月二十日,我们兄弟姐妹们 约好,到崇明岛去兜兜。虽然都曾 经去过崇明,但大多是工作出差去 的。大哥读大学时,曾经到东风农 场劳动锻炼过,大嫂中学毕业后也 上山下乡到崇明新海农场,但当年是"以粮为纲"、"全面砍光"的年代,如果说发展旅游业那是"无稽之谈"。而今天的崇明,已经把旅游业作为支柱产业谋发展。

那么怎么去呢?有好几种方案选择,可以坐快船从宝杨码头过江,也可以坐申崇线穿隧桥过去。兄弟姐妹们开了个"微信磋商会",你一

句,他一句,热闹了好一阵子,最后统一意见,决定"去"从大桥过,"回" 坐摆渡船。呵呵,我们变成了"崇明 考察队"啦!

早上7点出门,先坐2号线地铁到世纪大道,再换乘地铁6号线,大家相约早上9点前6号线五洲大道站2号口碰头。有了地铁,出行真方便,而且时间也算得准,这就是上海人的福,真的很有"获得感"。

真是巧合,2号线从威宁路站到世纪大道站共11站,而6号线从世纪大道站到五洲大道站也是11站,看来"11"是个幸运数字,它提醒我们老年人,要保持身体健康,必须"管住嘴,迈开腿"!

都说上海人的管理精细,一点不错,地铁调度也相当科学。为了缓解峰谷矛盾,上海地铁好多线路班次都实行分段运行。我们在巨峰路站下,再由原地等3分钟换下一个班次到了五洲大道站。

从地铁站二号口出来,走200米,就是申崇线起始站。这里既有申崇6线A可直达南门港,又有申崇6线B可直达堡镇,还有申崇专线直达陈家镇。我们坐的是申崇6线A,票价18元/张,那时候70岁以上的还可以凭老年卡享受免票,怪不得

许多老人一直纠结着那张"老年卡"。申崇6线的班次原则上20分钟一班,但是很灵活,人流多了,就多放几个班次,我们的班次9:05准时出发了。

崇明的大桥通行以来,我经过的次数已不计其数,但是坐公交过大桥还是头一回。公交车先是穿越隧道长兴岛,再由长兴岛过大桥到崇明岛,大约半个小时穿越了全长25.5公里被称为"南隧北桥"的沪崇隧桥。其实,在公交车上看大桥要比在小轿车里清楚多了,因为它的位子高,望出去的视野开阔。

今天运气特别好,原来气象预报是小雨到中雨,结果上午一滴雨没下,却是细风吹拂,感到特别凉爽。上班族说我们选的这条线路很堵,没想到一路畅通,从五洲大道站到南门港只开了一小时二十分钟。再到下榻的目的地金鳌山小区附近的旅馆,可换乘的公交线路更多了,南同专线、南东专线、城桥1路和城桥2路都可以到达。

午饭后,大家的热情很高,不打一个盹,就要去东平国家森林公园。走到公交站时,老天下起了小雨,正在去还是不去的犹豫之中,南东专线进站了,9个人一溜烟地

全上了车。20分钟就到了东平国家森林公园,女售票员服务相当到位,提醒我们从1号门口进去,2号门口出来,再坐南东专线就可以回到住地,给人一种亲切感。所以有时想想,无人售票虽然节约了人力资源,但是缺少了一些人际交流,总有一点遗憾。

我们下了车,买了票,进公园。 雨开始下大了,大家撑着伞游览,也 别有情趣。东平国家森林公园面明 3.55平方公里,曾经是上海规模最大 的公园,自从杭州湾畔的滨海森林 公园建成之后,它只能屈居其二。 现在公园里的树种更丰富多彩比 长得更高了,活动的内容的长 去也增加了。可是,在雨中兜了, 长地增加了。可是,在雨中兜了,尤 去也增加了。可是,在雨中兜了,尤 其是缺少有吸引力的故事,更张 其是缺少有吸引力的故事,更张门 票好像和实际收获有所距离,应该 补补这方面的"短板"吧!

今天一整天享受了公交的快 乐,尤其是几位超过70岁的哥姐,抓 住了"老年卡"的尾巴,尽情地刷了 个痛快。回到住地,服务员小俞阿 姨已经准备好一桌色香味俱全的菜 肴,大家边品尝崇明老白酒边交谈 旅途体会,其乐融融也!





第二天早晨5点多就起来了,虽然有雨,但是大家还是陆陆续续 虽然有雨,但是大家还是陆陆续续 开始在住地花园里散步了。这次 进步特别大的是我们的小妹夫,从 徽州行开始加入散步的行列,现在 已经能坚持每天一小时以上的散 步锻炼。

沿着住地旅馆环道走一圈一 约15分钟,连续走四圈就是一四一 一时。我和夫人"小芦"走南走,就明大道。再顺着宽敞的崇远。 崇明大道。再顺道,在与江城的的崇远。 一片绿化地,立体型的的的来位。 一片紫色、绿色、丽。 一片紫色、绿色、丽。 一片紫色、绿色、丽。 一片紫色、绿色、丽。 一样别美国,还有世里大中的。 一种,还有一种,一种,一种,一种,一种,一种,一种,一种,一种,一种。 一种,让人看了赏心悦目;由径通 的园林布局,让人似乎步入一个秀丽的山庄;扑面而来的清新空气,让人不由自主地张开嘴巴尽情地吮吸。

崇明岛上的环境真的太宜居了! 人类赖以生存的关键是财料之 气各项指标要宜人宜居,崇明的水是与 具备。要说"水",崇明的水是长红 水源,而且经过沙地过滤;"土",崇明岛的土壤是长江中成。 "土",崇明岛的土壤是长江中成,常是 是"气",崇明处在长江口,关 有是"气",崇明处在长江口,关 有是"有",崇明处在长江口,为 大三清洁器。2010年,崇明十 大之十三点八,为此,跻身全成为 力之十三点八,为此,跻身全成为 直辖市中的唯一。

直辖市平的唯一。 因此,养老应该首选崇明岛, 休闲也应该多去走走崇明县。



雨中游西沙

早上散步回来,服务员已经把早饭安排好了:崇明蒸糕、菜肉萝卜团子、糯玉米、白煮鸡蛋、大米粥,还有光明牛奶,一桌香喷喷的早点,使人食欲大增。

听人讲,到了崇明好像不能不去 西沙湿地。于是决定今天(5月21日)上午去。怎么去?微信查了一下 高德地图,从住地城桥镇出发,到西 沙湿地有四、五条线路,但是都要转 两至三辆公交,最快的也要三小时二 十分钟。再打听一下四人座的出租 车,每辆单程75~80元,但是回程很 难叫到出租车。最后,还是想法找了 一辆依维柯面包车,来回包车四个小 时之内500元,既节约了时间,又比 较爽快,而且还蛮经济。只可惜天公 不作美,雨下个不停。

为什么到了崇明岛非得去西沙湿地呢?那还要从崇明岛的形成历史说起。崇明岛既是我国第三大岛,也是全世界最大的河口冲积岛。去西沙湿地走一走,可以让大家回味崇明岛形成的轨迹。

据资料显示,崇明岛在1000多年前的唐朝,只是长江口门也就是现在的扬州、镇江一带长江中的两个小沙洲,称为东沙和西沙,面积只有几十平方公里。到了唐朝神龙元年(公元705年),在西沙建立了唐朝神龙元年(公元705年),在西沙建立了唐朝神龙元年(公元705年),在西沙建立了唐朝神龙元明,这是目前文本上发现最早启用"崇明"两字的记载。据说取名"崇明"有其特殊含义:"崇"的意思是明"崇明"的意思则表示海阔天空,"崇明"的意思则表示海阔天空,"崇明"两字合在一起,就是意为崇明这块宝地是一块既高出水面、又平坦宽阔的明净平地。

西沙湿地与其他地方的湿地有一个显著不同,那就是周而复始的潮汐现象,潮水一涨一落的时间平均为

12小时24分钟。正因为有了潮汐现象,才形成了这么丰富的地形地貌,正可以说是港汊纵横,懂行的人马上就会分辨出湖泊、泥滩、内河、芦苇丛、沼泽等不同的湿地形态。由于雨越下越大,减少了大家的兴致,否则还可以观察到湿地里多样性的动物,这里既有从远方迁徙来的候鸟,又有随着潮汐起落而爬上来的沙蟹,等等。

离开湿地,司机带大家到西沙农贸市场。尽管是下雨天,市场里还是有不少摊位,有卖蒸糕的,有卖玉米的,还有卖蔬菜、草莓的……特别是端午节即将来临,包粽子用的新鲜粽叶牢牢吸引了大姐大嫂,大家成了农副产品的采购员,"满载而归"!

(下转5版)

